



后疫情时代

就近留学、回国“留学”或成新趋势

■ 美国关注度降低

美国俄亥俄州立大学大四学生张歆悦，已在成都的家中上了9个月网课。每周，除了10个小时左右的录播课，还要熬夜参加三个半小时的直播课。

“原来课堂参与的作业，变成了看一节录播课，写一篇感想。写得多了，说得少了。”她说。

张歆悦学的是新媒体专业。她的选修课老师相对宽容，可以选择通过Zoom回看网课，根据视频内容完成作业。

但是，其他专业的一些中国同学就没那么幸运了。“有的同学是商科，要参与线上讨论，不参与就完成不了这门课程。有些同学从凌晨一直上到早上八九点。”

张歆悦正在申请英国和中国香港的学校。在疫情发生以前，她已经在美英之间选择了后者作为留学目的地，但疫情后的经历让她更加坚定离开美国。

中国是国际学生的最主要来源地之一，但新冠肺炎疫情以及其带来的旅行限制、签证限制和面授课程暂停，动摇了中国学生的出国意愿，不少学生因此改变了留学目的地、延期入学甚至取消了留学计划。

北京留学服务行业协会的一项调查显示，约73%的机构表示2020年的留学咨询人數减少。

早在2020年3月，春季假期回校以后，张歆悦就曾跟美国同学说起她的担忧，“疫情在美国可能掀起比较大的波浪。”

美国人的反应加深了她的焦虑。“同学们说疫情跟流感一样，不相信戴口罩有什么用。”很多美国学生仍然举办10人以上的聚会。

“美国的疫情防控让我失去了对美国的信心。”张歆悦最终在去年4月底辗转回国，过程艰辛。

房子已经退租，但航班一次次取消，她被迫借宿在朋友家里长达一个月。“当时我快要抑郁了，”张歆悦说，“既担心疫情，又担心成绩，心情起伏特别大。只要看到任何与机票有关的信息，就控制不住地难过。”

疫情发生以来，美国出台的对国际学

生的不友好政策，也影响了张歆悦对这个国家的看法。

2020年7月6日，美国移民及海关执法局出台了一项新政策，特定签证类别的国际学生如果只上网课就必须转学或者离境，否则面临被遣返。

尽管在高涨的反对声中，这些政策不久就被撤销或被判无效，但已经在国际学生中造成了恐慌和混乱。

“美国曾是最为火爆的留学选择地，但今年它变为了中国留学生的后备之选。因为疫情影响，英国、新加坡、日本成了留学家庭近期重点关注的国家。”国际教育机构和出国服务平台、美中国际教育集团创始人王寅说。

美国在中国留学服务市场上的“遇冷”，折射了疫情对有计划留学的中国学生的冲击。

“低龄留学、本科留学、研究生留学生几个年龄层级中，受影响最大的是低龄留学与研究生留学这两个群体。”王寅说，他们调查发现近8成以上原计划去海外读高中的家庭推迟了留学时间，转而选择国内提供国际化教育的学校读中学；近4成研究生申请者推迟或取消了海外留学的计划，进而选择国内保研或工作。

另一家大型出国留学服务机构、金吉列留学总裁郑应文说，尽管从去年9月底开始留学业务逐步回暖，但他预计2020年全行业的留学申请受理人数比去年下降50%。

■ 安全、健康成为首要考量因素

是疫情失控以及示威游行造成的社会动荡。

疫情带来大的不确定性，似乎让学生更愿意选择离家近的地方。香港岭南大学一项调查显示，“后疫情时代”最受欢迎的5个留学目的地中有3个都位于东亚，包括日本、中国香港和台湾地区。这项调查的作者预计，在后疫情时代，学生选择就近留学可能成为一种全球性的新趋势。

若果真如此，对于中国境内的中外合

作办学项目将是一大利好。

“关注我们学校的人更多了。”上海纽约大学创校校长、原华东师范大学校长俞立中说，2020年美国纽约大学曾给就读的中国学生三个选项，包括在上海纽约大学就近入学、上网课或者休学，最后约一半的学生选择了就近入学。上海纽约大学本校的本科生和研究生加起来只有1700人，而去年一下子接收了3000名从美国转来的中国学生。

■ 难以改变的选择

她也看重国外大学提供的自主选择空间。“最初吸引我的，就是美国学校最晚大三才确定专业，而国内需要一进去就选专业，听说之后换专业很难。”程伽屹希望留出三年探索自我的时间。

“对我来说，留学的决定已经定了，已经付出了太多时间和金钱。”程伽屹说。

正在等待英国和香港学校录取通知书的张歆悦考虑过回国，但最后放弃了。

“回国要参加秋招，还要准备申请学校，两头搞不定。”她还说，考研一般从大二甚至大一就要开始准备，留学生报考国内研究生没有明显优势。

张歆悦想在时尚行业找一份工作，她

能想到的相关城市都在国外，比如纽约、洛杉矶、伦敦、巴黎。

“有一部分孩子不适合国内目前培养模式和选拔模式，他们不擅长考试。与其进个一般的国内学校，还不如去国外，有的孩子到了国外变得非常优秀。出国给了他们更多的选择，今后还是会有相当数量的学生继续选择出国。”俞立中说。

“疫情的记忆慢慢会被现实的生活所取代。对学习、就业、能不能生活得好的焦虑，远远大于疫情的触动。”郑应文说。

“2021年应该会出现留学行业的‘堰塞湖’。”他如是形容对2021年行业快速回暖的乐观预期。

化妆品注册备案出台新规

市场监管总局12日发布《化妆品注册备案管理办法》，自2021年5月1日起施行。这是我国首部专门针对化妆品注册备案管理的部门规章。

《化妆品监督管理条例》已于2021年1月1日起施行。此次发布的管理办法贯彻落实《化妆品监督管理条例》要求，配套规范了化妆品、化妆品新原料注册备案管理工作。管理办法建立了新原料安全监测制度，对新原料注册人、备案人和化妆品注册人、备案人应当履行的安全监测义务进行了细化规定，督促其落实主体责任。同时，还细化明确了新原料安全监测相关方责任。

近年来，药监部门着力推进化妆品审批制度改革，不断完善化妆品注册和备案相关要求，推动化妆品审批事项优化调

整。2018年11月，国家药监局在总结前期试点成果基础上，将首次进口非特殊用途化妆品备案管理推广至全国。2019年5月，国家药监局实施特殊用途化妆品延续许可承诺制审批。

《化妆品注册备案管理办法》还调整了化妆品变更注册、备案更新规定。规范化妆品备案秩序，明确无正当理由不得随意改变产品名称，没有充分的科学依据不得随意改变功效宣称；但充分考虑行业实际需求，同时明确，因原料来源改变等原因导致产品配方发生微小变化的情形，允许予以备案更新。此外，明确涉及安全性事项变化、生产工艺和功效宣称等发生实质性变化的，应当进行变更注册；产品名称、配方等发生变化，实质上构成新产品的，应当重新申请注册。

南宁市动物园帮助动物温暖越冬



1月12日，南宁市动物园给长颈鹿饲养室里增加炭火盆，以保证它们温暖越冬。

近日，广西南宁气温急剧下降，南宁市动物园采取各种措施营造温暖适宜环境，为动物投喂高热量食物，让动物安全越冬。

本文版图据新华社